

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2020年2月16日
农历庚子年正月廿三 星期日



今日4版 第11744期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

中国完善重大疫情防控体制机制意义重大

——国际社会积极评价习近平在中央全面深化改革委员会第十二次会议上重要讲话

新华社北京2月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平14日主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议并发表重要讲话,强调完善重大疫情防控体制机制,健全国家公共卫生应急管理体系。国际社会认为,中国完善重大疫情防控举措将进一步提升国家治理能力水平,对中国乃至世界意义重大。

世界卫生组织负责全民健康覆盖及传染病和非传染性疾病预防的助理总干事明辉指出,习

近平主席从体制机制、立法角度等提出加强中国重大疫情防控能力令人振奋,显示中国在防控传染病方面力求以法律形式健全国家公共卫生应急管理体系,体现负责任大国担当,对中国乃至世界具有重大意义。

埃及共产党总书记萨赫赫·阿兹利表示,中国将健全国家公共卫生应急管理体系,提高应对突发重大公共卫生事件能力水平,全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设,这些举措将进一步提升国家治理能力,对中国和世界非常重要。(下转03版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时的讲话》

新华社北京2月15日电 2月16日出版的今年第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央政治局常委会会议研究应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作时的讲话》。

文章强调,做好疫情防控工作,直接关系到人民生命安全和身体健康,直接关系到经济社会大局稳定,也事关我国对外开放。我们要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,切实做好工作,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。

文章指出,总的看,党中央对疫情形势的判断是准确的,各项工作部署是及时的,采取的举措也是有效的。现在,最关键的问题就是把工作抓实、抓细、抓落地。当前,疫情防控方面要重点抓好以下工作。

第一,加强对疫情防控工作的统一领导。疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度,做到令行禁止。疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的工作,是总体战,各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。第二,加强重点地区疫情防控。只有集中力量把重点地区的疫情控制住了,才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。要重点抓好防治力量的区域统筹,坚决把救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线,优先满足一线医护人员和救治病人需要。要压实地方党委和政府责任,强化社区防控网格化管理,实施地毯式排查,采取更加严格、更有针对性、更加管用有效的措施,防止疫情蔓延。第三,提高收治率和治愈率,降低感染率和病死率。这是当前防控工作的突出任务。第四,加大科研攻关力度。

战胜疫情离不开科技支撑。要科学论证病毒来源,尽快查明传染源和传播途径,密切跟踪病毒变异情况,及时研究防控策略和措施。

文章指出,做好维护社会稳定工作,是有效应对重大疫情的重要保障。当前,尤其要做好以下工作。第一,全力维护正常经济社会秩序。第二,维护医疗救治秩序。第三,扎实做好社会面安全稳定工作。第四,切实维护正常交通秩序。

文章指出,要做好宣传教育和舆论引导工作,统筹网上网下、国内国际、大事小事,更好坚定信心、暖人心、聚民心,更好维护社会大局稳定。第一,强化显政,坚定战胜疫情信心。第二,把握主导,壮大网上正能量。第三,占据主动,有效影响国际舆论。

文章强调,要保持经济平稳运行。

我们仍然要坚持今年经济社会发展目标任务,党中央决策部署的经济社会发展各项工作都要抓好,党中央确定的各项任务目标都要完成。疫情特别严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务,不能有缓一缓、等一等的思想。要围绕做好“六稳”工作,做好应对各种复杂困难局面的准备。第一,积极推动企业复工复产。第二,推动重大项目开工建设。第三,着力稳定居民消费。第四,提高国家治理能力和水平。这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足,健全国家应急管理体系,提高处理急难险重任务能力。

我市全力扶持防疫物资生产企业复产扩能

5家口罩生产企业日产能达10余万只

防控疫情 珠海行动

本报讯 记者陈翩翩报道:2月15日,市市场监督管理局牵头组织检查组深入企业督导检查,加强新冠肺炎疫情防控工作,全力扶持防疫物资生产企业尽早复产扩能。记者从活动中获悉,我市目前有口罩生产企业5家,日产能已达10余万只,极大提高了防疫物资供应能力,为打赢新冠肺炎疫情阻击战提供坚实保障。

记者在珠海市南屏镇的爱微医疗设备有限公司(口罩厂)见到,10万级净化车间内,口罩加工生产线正开足马力全速生产。各个工位上的工人们按照操作规程,认真、娴熟地完成每个环节的操作。一个个口罩随着生产线的快速运转,按步骤裁剪、缝制完成,并流入包装车间,进行包装、质量检测等。完成所有检测程序后打包装车,运往新冠肺炎疫情防控工作一线。

为应对医用外科口罩和N95口罩等疫情防控物资短缺的情况,市市场监管局主动服务,多措并举打通生产“绿色通道”。其中,与企业携手,攻坚克难,帮助企业尽快复产扩能,提高防疫物资供应能力。经过多方努力,爱微医疗设备有限公司(口罩厂)在较短时间内恢复了正常生产,至此,我市已有爱微医疗、安信纳米等5家口罩生产企业复工复产,日产能已达10余万只,极大地缓解了新冠肺炎疫情防控工作物资紧缺状况。

“我们千方百计帮助企业解决各种困难,一手抓采购、一手抓生产,创造生



爱微医疗设备有限公司(口罩厂)员工正抓紧生产。 本报记者 吴长赋 摄

产条件。同时,还加强质量监管,压实主体责任。”市市场监管局副局长康庆表示,市市场监管局派员进驻安信纳米、创美健、斗门润安、美茵公司等企业,进行24小时驻

厂值守,随时协调解决生产过程中遇到的问题和困难;同时,加强对安信纳米公司、联邦制药等11家企业的防疫药品、医疗器械生产企业的质量监管和现场督

导,加强原材料采购、批生产记录、成品检验、产品留样等重要环节的监管,督促企业落实主体责任,保障产品质量,保障市场供应。

线上审批 一天放款

广东首笔线上政采贷 抗疫贷款在珠海落地

本报讯 记者耿晓筠报道:为有效满足珠海市疫情防控企业的资金需求,全力支持打赢疫情防控阻击战,2月14日,人民银行珠海市中心支行指导光大银行横琴分行通过中征应收账款融资服务平台完成疫情以来广东首笔政采贷线上融资业务,从对接企业到审批放款,仅用了一天时间。

14日上午,光大银行横琴分行接到珠海一家人力资源公司融资需求,了解到资金用途为支付珠海市某医院劳务派遣人员工资。收到该企业申请资料后,光大银行横琴分行立刻通过中征应收账款融资服务平台获取客户政府采购信息,完成线上风险审批等相关流程。(下转03版)

小小的口罩就是一面镜子

——防控新冠肺炎疫情系列评论之二十

□珠海特区报评论员

疫情凶猛,口罩难求。在当下疫情防控的非常时期,一个口罩,牵动着每一个人的心。小小的口罩,就像一面镜子,照出了大千世界的千姿百态,照出了人情冷暖,照出了人格高下。

口罩虽小,却直接关系到人民群众的生命安全和身体健康,直接关系到早日恢复生产生活秩序的全市大局。疫情暴发以来,我市想方设法提升口罩产能支援战“疫”一线,并出台政策对全市口罩生产企业扩能提效进行奖励,企业最高可获奖金100万元。截至目前,我市已有5家口罩生产企业恢复正常生产,日产能已达10余万只——小小的口罩,充分体现了市委、市政府的使命担当。

疫情就是命令。连日来,我市除原有口罩生产企业加班加点努力生产之外,一些医药企业也开始转产口罩,甚至有格力地产这样的企业突击“跨界”生产口罩。转产也好,跨界也罢,都需要购进生产设备,疫情过后设备就会闲置,企业都知道这是赔本的买卖。但在疫情面前,在人民群众急需面前,这些企业没有犹疑、躲避——小小的口罩,彰显着珠海企业的社会责任。

为支援抗疫、帮助他人,全市各界踊跃捐献了大批口罩、物资,许多情景催人泪下——一个小学生让爸爸把家里仅有的几个N95口罩都拿到医院,捐给医务人员;桂花社区妇联工作人员挤出数十个口罩,送给辖区困难群众——小小的口罩,折射着人间大爱、

社会暖流。

与政府担当、企业良知、人心善美相比,一些反映到口罩之上的丑恶现象,则让人愤懑不已。

不法分子利用市民迫切的防护需求,通过网络发布售卖口罩的虚假信息实施诈骗,金湾、斗门、拱北警方接连破获多起口罩诈骗案;还有不良商家趁机哄抬物价,一个口罩卖到数十元;部分私自利者也必须拼杀,他们自己用不了那么多口罩,却几大箱几大箱囤积,还在朋友圈炫耀,不知互助、分享,不知可耻、可鄙。

小口罩、大镜子。防控疫情的人民战争需要人人参与!让我们都来照照这面镜子吧,查偏纠错、见贤思齐、凝心聚力、共克时艰。

疫情防控期间

全国收费公路 免收车辆通行费

新华社北京2月15日电 记者15日从交通运输部获悉,经国务院同意,2月17日零时起至疫情防控工作结束,全国收费公路免收车辆通行费。具体截止时间另行通知。

据了解,此次免费范围为符合中华人民共和国公路法、收费公路管理条例规定,经依法批准设置的所有收费公路(含收费桥梁和隧道);免费对象为依法通行收费公路的所有车辆。其中,联网收费高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准,开放式收费的高速公路和普通收费公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准。

交通运输部印发通知,明确新冠肺炎疫情期间免收收费公路车辆通行费的具体工作,由各省(区、市)人民政府负责统一组织实施。省级交通运输主管部门要在当地政府统一领导下,会同有关部门制定方案,落实责任,细化措施,加强公路保通保畅,保护人民群众生命安全和身体健康,保障疫情防控和生产生活物资运输,支持企业复工复产,为稳定经济社会大局提供有力支撑。

国内新增确诊病例2641例

累计治愈出院8096例

新华社北京2月15日电 记者15日从国家卫生健康委员会了解到,2月14日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例2641例,新增重症病例849例,新增死亡病例143例(湖北139例,河南2例,北京、重庆各1例),新增疑似病例2277例。

当日新增治愈出院病例1373例,解除医学观察的密切接触者30081人。

截至2月14日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例56873例(其中重症病例11053例),累计治愈出院病例8096例,累计死亡病例1523例,累计报告确诊病例66492例,现有疑似病例8969例。累计追踪到密切接触者513183人,尚在医学观察的密切接触者169039人。

湖北新增确诊病例2420例(武汉1923例),新增治愈出院病例912例(武汉486例),新增死亡病例139例(武汉107例),现有确诊病例48175例(武汉34289例),其中重症病例10152例(武汉8335例)。累计治愈出院病例4774例(武汉2502例),累计死亡病例1457例(武汉1123例),累计确诊病例54406例(武汉37914例)。新增疑似病例1216例(武汉507例),现有疑似病例5534例(武汉2265例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例84例:香港特别行政区56例(出院1例,死亡1例),澳门特别行政区10例(出院3例),台湾地区18例(出院1例)。

珠海新增4例确诊病例

累计治愈出院34例

本报讯 记者刘联报道:昨天,记者从珠海市卫生健康局获悉,2月15日9时,广东省卫生健康委公布,珠海市新增4例新冠肺炎确诊病例。截至2月14日24时,我市累计确诊病例95例,累计出院34例,现有在院病例61例,无疑似病例,48名密切接触者正在接受医学观察。

经初步流行病学调查,新增确诊病例情况如下:
病例92(余某友):男,39岁,常住湖北省武汉市,是我市已确诊病例89(余某平)的侄子。1月18日从武汉乘机到珠海,先后入住金湾区红旗镇99新标酒店和格林豪泰酒店。1月24日武汉来珠四个家庭在名湖海鲜酒楼包间吃年夜饭之后,亲戚间再无聚餐。2月5日离开酒店并租房居住。1月25日至2月11日期间日常饮食主要靠点外卖,偶尔外出买饭(有戴口罩)。2月12日作为密切接触者转到金湾区集中隔离医学观察点,13日因核酸检测阳性转到中大五院隔离治疗。

病例93(余某希):男,64岁,常住湖北省武汉市,是病例92的父亲。1月16日从武汉乘机到珠海,在金湾区红旗镇入住酒店,其他行程与病例92一致,患者自称无其他外出行为。2月13日因核酸检测阳性从集中隔离医学观察点转到中大五院隔离治疗。

病例94(余某威):男,26岁,常住湖北省武汉市,是我市已确诊病例89(余某平)的侄子。1月20日乘机到珠海,入住红旗镇格林豪泰酒店,2月5日至12日期间曾有一次在曼哈顿酒店附近的菜市场买菜,外出有戴口罩。其他行程与病例92一致。2月13日因核酸检测阳性从集中隔离医学观察点转到中大五院隔离治疗。

病例95(周某新):男,56岁,常住湖北省武汉市,是我市已确诊病例89(余某平)的妹夫。1月16日自驾车从武汉到珠海,在金湾区红旗镇入住酒店。2月7日搬到租房居住,其他行程与病例92一致。患者自称无其他外出行为。2月13日因核酸检测阳性从集中隔离医学观察点转到中大五院隔离治疗。

经专业流行病学调查判定的密切接触者均已实施隔离观察,其它相关接触人员在继续追踪。以上确诊病例在发病期间主要活动的区、镇(街道)和小区如下:金湾区(4例):三灶镇龙光玫瑰府(2例),红旗镇世纪名城一期(1例),红旗镇中珠上郡四期(1例)。